



老师, 对您的感谢无法用语言表白

一年一度的教师节又到了, 每当这一时刻, 每个人都会不由自主地想起自己的老师, 师恩难忘! 在教师节的今天, 我们选择几位坚守在三尺讲台, 扎根大山深处几十年的老师介绍给你, 相信看完他们的事迹后, 你会由衷地感动和敬佩。
此刻, 我们只想说: 老师, 您辛苦了!

今天是获评中国好人的残疾教师张保国退休前最后一个教师节 24年来, 他在讲台上艰难挪动



三尺讲台上, 他用手中握住的拐杖撑起全身的重量, 用腕力写下一行清秀的字迹, 然后为同学们讲解。

他叫张保国, 今年60岁, 是界首市芦村镇张杠小学教师, “中国好人榜”诚实守信好人。24年来, 他拄着拐杖, 坚持给学生上课, 从未间断过。11月份, 他即将退休, 今天是他在校的最后一个教师节。

抉择: 放弃南京留村任教

1972年3月, 张保国高中毕业。在南京工作的叔叔告诉他, 单位有一个内招指标, 让他去当民警。正当一家人为他整理行装时, 村党支部书记找上了门: “村里的老师都走了, 孩子们没人教, 你能不能留下来?”

在家人的反对声中, 张保国选择了留下。

张保国永远记得第一次走上讲台的情景: 一至五年级的78名学生全在一间土坯房里, 课桌是泥台子, 坐的是泥凳子。“每天五节课, 每个年级一节, 所有的课程都由我来

教。”张保国说, 一天下来口干舌燥, 嗓子里冒火, 回到家连一句话都说不出来。

1989年的一天, 张保国突然栽倒在讲台上, 后被送到南京的大医院治疗。医生诊断后说, 今后只能依靠双拐行走。临出院时, 医生叮嘱他: 每天站立的时间不能超过一小时, 否则三至五个月后, 就可能瘫痪在床。

是在家养病? 还是回校上课? 张保国选择了后者。现在, 张保国部分筋脉萎缩, 身体严重变形, 双腿僵硬不能弯曲。

坚守: 不知踩坏多少砖头

张保国家离学校仅200米, 但自从拄上双拐后, 这段路程对他来说变得异常遥远。晴天时, 张保国用双拐一步步地挪, 要花上20分钟。雨雪天, 因架着双拐无法打伞, 他只能身披一块大塑料布, 头顶一块小塑料布, 深一脚浅一脚地迈向学校。

为了不耽误八点钟的第一堂课, 张保国每天五点多就起床。虽然异常辛苦, 但这么多年来, 他从未落下一节课。

走上三十厘米高的讲台, 对张保国来说也有难度。因为他那僵硬的双腿仅能抬二

十厘米, 为此, 张杠小学的每个教室讲台旁都摆放了两块砖头。由于每次上讲台时, 张保国需用尽全身最大的力气, 没过几天, 砖头就会被踩坏。

行动艰难的张保国, 有几次因为讲课太投入, 脚下一滑, 他便从讲台上滚了下来。

正是有了这种兢兢业业的精神, 张保国所带的数学课, 在芦村镇教学质量评比中, 曾经连续多年获得第一名。他本人在1987年、1988年连续被评为界首市优秀教师, 1999年被评为阜阳市优秀教师。

关怀: 免费为孩子们辅导功课

在张杠村, 每个村民都能说出一两件张保国关怀学生的事迹。“张老师, 经常给孩子开小灶, 帮他们补课”, “谁家大人出门了, 张老师就给带孩子, 还给孩子们做饭吃”……

1997年, 张保国正式转为公办教师, 此后他总是定期不定期地拿出一部分工资, 作为奖学金给学习勤奋和家庭条件较差的学生。记者在张保国的存折上看到, 月收入近

2800元的他, 存款余额从未超过1万元。

张保志是张保国的得意门生, 几年前, 毕业于阜阳师范学院的他选择了献身农村教育事业, 目前在临泉一乡镇教书。“上学时, 家庭经济条件很差, 张老师不仅多次资助我学费, 还经常写信鼓励我勤奋读书。”张保志说, 选择扎根基层, 在一定程度上也是受老师的影响。

感动: 获评诚实守信中国好人

张保国的事迹, 感动着一方群众。

今年3月份, “中国好人榜”候选人入围名单出炉, 张保国入围“中国好人榜”诚实守信好人, 不少网友纷纷为张保国事迹所感动, 有网友称, “张保国数十年如一日, 身有残疾却

坚持教学, 不愧为教师楷模、师德标兵。”

张保国说, 假如可以重新选择, 他还会留下来当一名农村教师, 不过会更爱惜自己的身体。因为, 只有身体好了, 才能做更多的事。

张锐乾 王雨 记者 杨文艺 张火旺 文/图

两个老师撑起一所学校 每天护送孩子上学放学, 从不间断



一间简陋的教室, 一间破旧的办公室, 一个面积很小的“操场”……一个连牌子都没有挂的学校, 只有2名老师和7个学生。近日, 记者走进了这所学校——巢湖市散兵镇大岭村小学, 亲眼目睹了山里孩子学习的艰苦和老师们的默默奉献。

当日上午, 既是校长也是老师的周自余和另外一名老师, 带着7个孩子在“操场”上玩着游戏。周老师说, 这7名孩子是全部的学生, 都是留守

儿童, 最大的9岁, 最小的只有4岁。

“学校建成几十年了, 我们每天都是这样护送孩子回家。”周自余老师向记者介绍, 7个学生分布在两个自然村, 距离学校都有1公里路程。因为山路不好走, 每天上学和放学, 周自余和邹兴家两位老师都会护送孩子们。

周自余老师说, 他今年56岁, 在山里任教已经有30多年。他告诉记者, 大岭小学是村里唯一的学校。

马戈 记者 张发平 文/图

“双拐教师”36年的坚持 拄着拐杖, 他一天要上五六节课



宿州埇桥区褚兰镇眉山小学59岁的教师张久海, 因患小儿麻痹症, 平时只能靠双拐出行。上课时, 他左手拄着拐杖, 右手则吃力地在黑板上写字, 虽然曾经跌倒过无数次, 但他仍然坚持教学, 一干就是36年。

没工资的双拐教师

张久海5岁时得了小儿麻痹症, 因为身体不好, 他在1973年初中毕业后, 没能继续上学。

“当时村里小学缺教师, 我就向村里请求当了一名教师。”张久海说。

当时民办教师没有工资, 就是生产队里给记工分。

因为腿脚不灵便, 逢雨雪天气, 难免滑倒; 在讲台上也跌倒过无数次, 但每次他都立刻爬起来, 坚持教学。

36年的师生情谊

1997年, 张久海由民办教师转成正式教师, 他的工作热情更高了。

学校师资匮乏, 现在全校教师总共才8人, 张久海经常包班教学。一个班的数学和语文都由他来教, 一天上五六节课是常事。

学校有很多留守儿童, 缺乏父母关爱的他们心理很脆弱。每当孩子想爸妈时, 张久海就会把他们搂到怀里, 说一些安慰的话。

正是张老师对孩子们无微不至的关爱, 所以在上学、放学的路上, 孩子们遇到张老师, 都会争先恐后地帮张老师推轮椅。“跟孩子们在一起, 我觉得很充实。”张久海说。

记者 赵汗青 志强 文/图